
MATHS

BOOKS - UP BOARD PREVIOUS YEAR

सदिश बीजगणित

बहुविकल्पीय प्रश्न

1. यदि  और  दो संरेख सदिश है तो निमिन्लिखित में से कौन-सा कथन

सही नहीं है?

A. , किसी अदिश  के  लिए

B. 

C.  और  के  कर्मगत घटक समानुपाती नहीं है!

→
a

→
b

→
a = λ

→
a λ

→
a = + 0

→
b

→
a

→
b

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_6TZKIMxG6TQY


D. दोनों सदिशों  तथा  की दिशा समान है परन्तु परिमाण विभिन्न है!

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

2. यदि शून्येतर सदिश  का परिमाण 'a' है और  एक शून्येतर अदिश है तो

 एक मात्रक सदिश है यदि -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडि यो दे खें

→
a λ

λ
→
a

λ = 1

λ = − 1

a = |λ|

a =
1

|λ|

https://dl.doubtnut.com/l/_6TZKIMxG6TQY
https://dl.doubtnut.com/l/_4S326pbnTUj4


वीडियो उत्तर देखें

3. मान लीजिये सदिश  और  इस प्रकार है की  और 

, तब  एक मात्रक सदिश है, यदि  और  के

बीच का कोण है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b ∣

∣
→
a ∣

∣ = 3

∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

=
√2

3
→
a ×

→
b

→
a

→
b

π

6

π

4

π

3

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_4S326pbnTUj4
https://dl.doubtnut.com/l/_xNuIaMWTWluu


4. एक आयत के  शीर्षो A,B,C और D जिनके  स्थिति सदिश क्रमश:

 और 

 है ,का क्षेत्रफल है-

A. 

B. 1

C. 2

D. 4

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + 4k̂, î + ĵ + 4k̂, î − ĵ + 4k̂
1

2

1

2

1

2

− î − ĵ + 4k̂
1

2

1

2

5. यदि दो सदिशों  और  के  बीच का कोण  है तो  होता

यदि-

→
a

→
b θ

→
a ⋅

→
b ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_zTZNyTvm9fVE
https://dl.doubtnut.com/l/_nOhkRiyGEHFB


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

0 < θ <
π

2

0 ≤ θ ≤
π

2

0 < θ < π

0 ≤ θ ≤ π

6. मान लीजिये  और  दो मात्रक सदिश है और उनके  बीच का कोण  है

तो  एक मात्रक सदिश है यदि-

A. 

B. 

C. 

→
a

→
b θ

→
a +

→
b

θ =
π

4

θ =
π

3

θ =
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_nOhkRiyGEHFB
https://dl.doubtnut.com/l/_FEvBPJAhL6jS


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

θ =
2π

3

7.  का मान है-

A. 0

B. 

C. 1

D. 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

î. (ĵ × k̂) + ĵ( î × k̂) + k̂( î × ĵ)

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_FEvBPJAhL6jS
https://dl.doubtnut.com/l/_BIjtjcZlqYqp


8. यदि तो सदिशों  और  के  बीच का कोण  है तो

 जब  बराबर है

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b θ

∣
∣
∣
→
a .

→
b

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

θ

π

4

π

2

π

9. यदि  और  इकाई सदिश इस प्रकार है की  भी एक इकाई

सदिश है, तब  और  के  बीच का कोण है-

→
a

→
b

→
a ×

→
b

→
a

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_BIjtjcZlqYqp
https://dl.doubtnut.com/l/_Gwo8l92mkMh8
https://dl.doubtnut.com/l/_t0spraDFZskE


A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

π

3

π

2

π

10. 

A. 

B. 

C. 

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

2

+
∣
∣
∣
→
a .

→
b

∣
∣
∣

2

=

∣
∣
→
a ∣

∣
2

+
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

2

∣
∣
→
a ∣

∣
2

−
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

2

∣
∣
→
a ∣

∣
2∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

2

https://dl.doubtnut.com/l/_t0spraDFZskE
https://dl.doubtnut.com/l/_4SjPZZrbAVys


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि  हो तो सिद्ध कीजिए कि 

.

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडि यो दे खें

→
a +

→
b +

→
c =

→
0

→
a ×

→
b =

→
c ×

→
a

→
a =

→
b =

→
c

→
a . V ecb =

→
b .

→
c =

→
c

→
a

→
a ×

→
b =

→
b ×

→
c =

→
c ×

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_4SjPZZrbAVys
https://dl.doubtnut.com/l/_432UDMj4nAfm


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

12. सदिशों  और  के  बीच का कोण है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

î − 2ĵ + 3k̂ 3 î − 2ĵ + k̂

cos − 1( )
10

14

cos − 1( )
5

3

π

2

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_432UDMj4nAfm
https://dl.doubtnut.com/l/_N1JsaFfS5QYs


1. यदि  के  अनुदिश इकाई सदिश ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + 2k̂

2. दो सदिशों  और  के  परिमाण क्रमश: 1 और 2 है तथा 

है! इन सदिशों के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

→
a .

→
b = 1

3. सदिश  तथा  के  लंबवत इकाई सदिश ज्ञात

कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 2ĵ − k̂ î + 2ĵ + 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_viSvdieW7rff
https://dl.doubtnut.com/l/_li0nDZcKYdR8
https://dl.doubtnut.com/l/_ZDEp5PKwgP9a


4. किसी  को सिद्ध कीजिए की - 


वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

−−→
AB +

−−→
BC +

−−→
CA =

→
0

5. चित्र में ABCD एक समांतर चतुर्भुर्ज है, जिसमे AB' तथा BC का मध्य बिं दु

क्रमश: E तथा F है! यदि , तो सदिश  ज्ञात

कीजिए! 

वीडियो उत्तर देखें

−−→
AB =

→
a ,

−−→
AD =

→
b

→
E F

https://dl.doubtnut.com/l/_uRpXVdYVLPTJ
https://dl.doubtnut.com/l/_IENhSdIr3Ana
https://dl.doubtnut.com/l/_rXM2PwSBLnue


6. दो सदिशों के  अदिश गुणनफल को परिभाषित कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

7.  की दिशा में एकांक सदिश ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

î − 2ĵ + 3k̂

8. यदि सदिश  तथा सदिश  परस्पर लम्ब हो तो

a का मान ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

2 î + ĵ − ak̂ î + 4ĵ + k̂

9. सदिशों  और  के  बीच का कोण ज्ञात करे!î + ĵ + k̂ î − ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_rXM2PwSBLnue
https://dl.doubtnut.com/l/_3lGw23rJ6tS2
https://dl.doubtnut.com/l/_ZtuTS1Rf6Aqp
https://dl.doubtnut.com/l/_10Cl0NiGkdvt


वीडियो उत्तर देखें

10. सदिशों  तथा  के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + k̂ î − ĵ − k̂

11. सदिश  तथा  के  बीच का कोण

ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ − k̂

→
b = î − ĵ + k̂

12. सदिशों  और  का योगफल ज्ञात करे, जहाँ

ABCDE एक पंचभुज है!

वीडियो उत्तर देखें

−−→
AB,

−−→
BC,

−−→
CD

→
A E

https://dl.doubtnut.com/l/_10Cl0NiGkdvt
https://dl.doubtnut.com/l/_OhaHMyMK6kED
https://dl.doubtnut.com/l/_LDEll7DaxbF0
https://dl.doubtnut.com/l/_WyD4XbJMiiJj


13. सिद्ध कीजिए की सदिश  तथा 

 परस्पर लम्ब है!

वीडियो उत्तर देखें

→
a j = î + 4ĵ + 3k̂

→
b = 4 î + 2ĵ − 4k̂

14. सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

( î. ĵ)k̂ + (ĵ. k̂) î + ( î. k̂) =
→
0

15. ABCD एक चतुर्भुज है!सिद्ध कीजिए की

वीडियो उत्तर देखें

→
BA +

→
BC +

→
C D +

→
DA = 2

→
BA

https://dl.doubtnut.com/l/_WyD4XbJMiiJj
https://dl.doubtnut.com/l/_ydCpPO43KZ4h
https://dl.doubtnut.com/l/_yLk5By9OsbkF
https://dl.doubtnut.com/l/_P7h3C9PyJQGx
https://dl.doubtnut.com/l/_QXUpKu802UTJ


16. A,B,C और D एक समतल के  चार बिं दु  है तो सिद्ध कीजिए की

वीडियो उत्तर देखें

−−→
AB +

−−→
BC +

−−→
DA =

−−→
DC

17. सदिशों  तथा  के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + k̂ ĵ − k̂

18. सदिशों के  योगफल के  लिए साहचर्य नियन लिखिए!

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QXUpKu802UTJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Fat2CzLvEqOa
https://dl.doubtnut.com/l/_EglwRgGioHPv


19. यदि  और , तो 

की गणना कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + ĵ − 3k̂

→
b = 3 î − ĵ + 5k̂

→
a ×

→
b

20. सदिशो  तथा  के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ 2 î + k̂

21. सदिश  के  लंबवत सदिश ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

3 î − 4ĵ + 5k̂

22. सदिश  का परिमाण तथा दिक्क कोज्जाय ज्ञात कीजिए!3 î − 4ĵ + 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_uTm0gBAa28et
https://dl.doubtnut.com/l/_xk7cQcjocybR
https://dl.doubtnut.com/l/_kTA8eFPGh4rM
https://dl.doubtnut.com/l/_nfmoYF4IwOCI


वीडियो उत्तर देखें

23. यदि सदिश  तथा  एक-दूसरे पर लम्ब हो तो

p का मान ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + pk̂ î + ĵ − k̂

24. उस समांतर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  विकर्ण

 तथा  है!

वीडियो उत्तर देखें

3 î + ĵ + 2k̂ 2 î − 2ĵ + 4k̂

25. यदि सदिश  और  परस्पर लम्ब है तो  का

मान ज्ञात कीजिए!

2 î + ĵ + k̂ î − 4ĵ + λk̂ λ

https://dl.doubtnut.com/l/_nfmoYF4IwOCI
https://dl.doubtnut.com/l/_1865GZtSkixa
https://dl.doubtnut.com/l/_8z6dc50jvmpd
https://dl.doubtnut.com/l/_peuBuXs4XNYE


वीडियो उत्तर देखें

26. सदिशों  तथा 

 के  लिए एक ऐसा सदिश  ज्ञात कीजिए जो 

तथा  दोनों पर लम्ब हो!

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 4ĵ + 2k̂,

→
b = 3 î − 2ĵ + 7k̂

→
c = 2 î − ĵ + 4k̂

→
d

→
a

→
b

27. यदि दो सदिश  एव  के  बीच कोण  हो तो

 का मान ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b θ

(
→
a .

→
b )

2

+ (
→
a ×

→
b )

2

https://dl.doubtnut.com/l/_peuBuXs4XNYE
https://dl.doubtnut.com/l/_sYN6neac8grE
https://dl.doubtnut.com/l/_P8KCECaygvjx


28. यदि  तथा  कोई दो सदिश हो तो सिद्ध कीजिए की

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

(
→
a ×

→
b )

2

= a2b2 − (
→
a .

→
b )

29. किस दिशा में  होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a .

→
b )

2

= a2b2

30. यदि  तथा  तो सिद्ध

कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

→
a ×

→
b =

→
c ×

→
d

→
a ×

→
c =

→
b ×

→
d

(
→
a −

→
d ) × (

→
b −

→
c ) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_g0X8LOf5sRA4
https://dl.doubtnut.com/l/_Kdvpn3kuOQW6
https://dl.doubtnut.com/l/_CdJ4kCEmHgFO
https://dl.doubtnut.com/l/_4kn8A1zKFbcD


31. यदि  तो सिद्ध कीजिए की सदिश  और 

 परस्पर लंबवत होंगे!

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

→
a

→
b

32. यदि  तो सदिशों  तथा  के  बीच का कोण

ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a .

→
b

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

→
a

→
b

33. यदि  और  तो 

 का मान लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a ×

→
b )

2

+ (
→
a ⋅

→
b )

2

= 225 ∣
∣
→
a ∣

∣ = 5

∣
∣
→
a ∣

∣

https://dl.doubtnut.com/l/_4kn8A1zKFbcD
https://dl.doubtnut.com/l/_3j0FlwH0RHqC
https://dl.doubtnut.com/l/_O7Jvla2wcIY4
https://dl.doubtnut.com/l/_e7GKeGlV0CVZ


34. सदिशों  और  के  बीच का कोण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a ×

→
b

→
b ×

→
a

35. बिं दु ओं   और  को मिलानो वाले

और B से A की ओर निर्दिष्ट सदिश की दिशा कोज्याएँ  ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 2, − 3) B( − 1, − 2, 1)

36. सामान लम्बाई  वाले उन दो सदिशों  ओर  की बीच का कोण

ज्ञात कीजिए जिनका सदिश गुणनफल  है |

वीडियो उत्तर देखें

√2
→
a

→
b

− î − ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_e7GKeGlV0CVZ
https://dl.doubtnut.com/l/_TkekFEb4Zihr
https://dl.doubtnut.com/l/_EcerQdK5w2fd


37. यदि  ओर  क्रमश: A ओर B के  स्थिति सदिशों को विभाजित करते

है ओर C, AB पर एक बिं दु  इस प्रकार है कि  तो C का स्थिति

सदिश लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

AC = 2CB

38. उस बिं दु  का स्थिति सदिश ज्ञात कीजिए जो स्थिति सदिशों 

और  वाले बिं दु ओं  को मिलाने वाले रेखाखण्ड को 2 : 1 के

अनुपात में विभाजित करता है |

वीडियो उत्तर देखें

3
→
a − 2

→
b

2
→
a + 3

→
v

39. सदिशों  तथा  दोनों के  लंबवत

इकाई लम्बाई वाले सदिशों को ज्ञात कीजिए |

वीडि यो दे खें

→
a = 2 î + ĵ + 2k̂

→
b = ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_vYStURsmvvnG
https://dl.doubtnut.com/l/_KZgExhjegPkO
https://dl.doubtnut.com/l/_nP28v8PkKEga


वीडियो उत्तर देखें

40. दर्शाइए कि बिं दु   और

 सरेख हैं |

वीडियो उत्तर देखें

A( − 2 î + 3ĵ + 5k̂), B( î + 2ĵ + 3k̂)

C(7 î − k̂)

41. सदिशों  और  के

योगफल एवं अंतर के  अनुदिश मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 2 î + 2ĵ − 5k̂

→
b = 2 î + ĵ + 3k̂

42. यदि  और 

 इस प्रकार हैं कि  पर लम्ब हैं तो  का मान

ज्ञात कीजिए |

→
a = 2 î + 2ĵ + 3k̂,

→
b = − î + 2ĵ + k̂

→
c = 3 î + ĵ

→
a + λ

→
b ,

→
c λ

https://dl.doubtnut.com/l/_nP28v8PkKEga
https://dl.doubtnut.com/l/_D3S1G5h1jjs4
https://dl.doubtnut.com/l/_V1Lp0XUbmnaY
https://dl.doubtnut.com/l/_CSfccQ3lJPWw


वीडियो उत्तर देखें

43. दिखाइए कि दो सदिशों  तथा  के  लिए सदैव 

होता हैं |

वीडियो उत्तर देखें

ā b̄ ∣∣ā ⋅ b̄∣∣ ≤ ∣
∣
→
a ∣

∣ ⋅ ∣∣b̄∣∣

44. यदि  तथा  हैं तो 

 ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

ā = î + 3ĵ − 5k̂ b̄ = 5 î − ĵ − 3k̂

(ā + b̄) ⋅ (ā − b̄)

45. दिखाएँ  कि दो सदिशों  तथा  की लिए सदैव 

होते हैं |

ā b̄ ∣∣ā + b̄∣∣ < |ā| + ∣∣b̄∣∣

https://dl.doubtnut.com/l/_CSfccQ3lJPWw
https://dl.doubtnut.com/l/_dSUSZMJfCGj5
https://dl.doubtnut.com/l/_8N3s09QNT1EX
https://dl.doubtnut.com/l/_TkzfHpsfc8zM
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वीडियो उत्तर देखें

46. सिद्ध कीजिये कि दो सदिशों  तथा  की लिए सदैव

 होगा |

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

≤ ∣
∣
→
a ∣

∣ +
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

47. यदि सदिश  और सदिश  लंबवत हो तो सिद्ध

करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

aî + 2ĵ + 3k̂ 3 î + bĵ

3a + 2b + 0

https://dl.doubtnut.com/l/_TkzfHpsfc8zM
https://dl.doubtnut.com/l/_34b7ofJCnZtJ
https://dl.doubtnut.com/l/_NICdXkJej0WE


1. एक बल  किसी कण को बिं दु   से

बिं दु   तक विस्थापित करता है | बल द्वारा किया गया कार्य

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
F = 4 î + 5ĵ − 3k̂ A(2, 2, − 2)

B(4, 3, − 1)

2. एक बल  किसी बिन्दु  से होकर जाता

है | मूल बिन्दु की सापेक्ष आघूर्ण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
F = 3 î + ĵ − k̂ (2, − 1, 0)

3. यदि  तो दर्शाइए कि सदिश

 और  लंबवत

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 5 î − ĵ − 3k̂,

→
b = î + 3ĵ − k̂

(
→
a +

→
b h) (

→
a −

→
b )

https://dl.doubtnut.com/l/_yB8ucuAYfhu5
https://dl.doubtnut.com/l/_lGJt4mddaArp
https://dl.doubtnut.com/l/_lqats7y3J5Mv


4. सदिश  की अनुदिश एक ऐसा सदिश ज्ञात कीजिए परिमाण

8 इकाई है |

वीडियो उत्तर देखें

5 î − ĵ + 2k̂

5. एक कण पर तीन बल  और  लग रहे

है | सिद्ध कीजिए कि कण संतुलन की अवस्था में है |

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ + 4k̂, − î + ĵ − 4k̂

6. यदि  एक इकाई सदिश हैं और  तो 

का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a (x̄ − ā) ⋅ (x̄ + ā) = 8 |x̄|

https://dl.doubtnut.com/l/_lqats7y3J5Mv
https://dl.doubtnut.com/l/_ESP6T8eeUCAS
https://dl.doubtnut.com/l/_Tuke8Z9G8k86
https://dl.doubtnut.com/l/_uiIYLqpqlhOc


7. यदि सदिश  और  लंबवत हों तो सिद्ध करें कि

3a + 2b = 0.

वीडियो उत्तर देखें

aî + 2ĵ + 3k̂ 3 î + bĵ

8. उस त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात करें जिसकी आसन्न भुजाएँ  

तथा  द्वारा विभाजित हैं |

वीडियो उत्तर देखें

î + 2ĵ + 3k̂

4ĵ + 3k̂

9. सदिश  का सदिश  पर प्रक्षेप ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 3ĵ + 2k̂ b̄ = î + 2ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_uiIYLqpqlhOc
https://dl.doubtnut.com/l/_coDNkspQVZ92
https://dl.doubtnut.com/l/_6N9ydXV5uG8e
https://dl.doubtnut.com/l/_TEYVgcHKJKS0


10. उस समांतर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी आसन्न भुजाएँ

 तथा  द्वारा निरूपित हैं |

वीडियो उत्तर देखें

î − 2ĵ + 3k̂ −3 î − 2ĵ + k̂

11. यदि सदिश  और  इसकी दिक् -कोज्याएँ

हैं तो सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

→
r = xî + yĵ + zk̂ l, m, n

l2 + m2 + n2 = 1

12. दो सदिशों की सदिश गुणनफल को परिभाषित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mqRmu7L6UgDR
https://dl.doubtnut.com/l/_9nwGyIau9Gs8
https://dl.doubtnut.com/l/_f98JsECEEjAp


13. बिन्दु A, B, C और D की स्थिति सदिश क्रमश:

 और  हैं | सिद्ध कीजिए

कि रेखा AB और CD समांतर हैं |

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + k̂, 2 î + 3ĵ, 3 î + 5ĵ − 2k̂ − ĵ + k̂

14. यदि  और 

 तो  का मान ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 5ĵ + 3k̂, b̂ = 3 î + 3ĵ + 6k̂

→
c = 2 î + 7ĵ + 4k̂ (

→
a −

→
b ) × (

→
c −

→
a )

15.  तथा  से होकर जाने वाले समतल के

लम्बवत इकाई सदिश ज्ञात कीजिए |

2 î − ĵ + k̂ 3 î + ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_WqsCSPuYkRjD
https://dl.doubtnut.com/l/_UC20kYyHrUc0
https://dl.doubtnut.com/l/_ww9bz5r3Yea5


वीडियो उत्तर देखें

16. उस त्रिभुज का क्षेत्रफल बताइए जिसकी दो संलग्न भुजाएँ   तथा 

 हैं |

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 4ĵ

−5 î + 7ĵ

17. सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a × (

→
b +

→
c ) +

→
b × (

→
c +

→
a ) +

→
c × (

→
a +

→
b ) =

→
0

18. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = (

→
a ⋅ î) î + (

→
a ⋅ ĵ)ĵ + (

→
a ⋅ k̂)k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_ww9bz5r3Yea5
https://dl.doubtnut.com/l/_MAwh0qeUlmDJ
https://dl.doubtnut.com/l/_xNqeuLA0Tp4E
https://dl.doubtnut.com/l/_2TRrsQIpGB7p


19. उस इकाई सदिश को ज्ञात करें जो अक्षों से समान कोण बनाता हैं |

वीडियो उत्तर देखें

20. बिन्दुओं  तथा  को मिलाने वाली सरल

रेखा पर  का प्रक्षेप ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(23, − 1) ( − 2, − 4, 3)

4 î − 3ĵ + k̂

21. यदि त्रिभुज ABC समबाहु हो तथा सदिश  एवं  एकक सदिश हो

तो  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

−−→
AB

−−→
BC

∣
∣
∣

−−→
AB +

−−→
BC

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_2TRrsQIpGB7p
https://dl.doubtnut.com/l/_QOZE1uuCufDZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ND12QjANd4ZQ
https://dl.doubtnut.com/l/_wIoI4aRX1eIm
https://dl.doubtnut.com/l/_Vl8QP7LWLqVL


22. दो सदिशों  और  में से प्रत्येक का परिणाम ज्ञात कीजिए जो इस

प्रकार हैं कि उनके  परिणाम सामान हैं, उनके  बीच का कोण  हैं और

उनका अदिश गुणनफल  हैं |

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

60∘

9

2

23. यदि बिन्दु, जिनके  स्थिति सदिश  और 

 हैं, सरेख हैं तो  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

10 î + 3ĵ, 12 î − 5ĵ

λ î + 11ĵ λ

24. यदि  तथा  एक चतुर्भुज की क्रमागत भुजाओं को निरूपित

करते हैं तो सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

→
d

https://dl.doubtnut.com/l/_Vl8QP7LWLqVL
https://dl.doubtnut.com/l/_5l8qIJK7AiwP
https://dl.doubtnut.com/l/_3XYL943qTBgI


25. यदि ABCDEF एक समषटभुज हो तो सिद्ध कीजिए कि -

वीडियो उत्तर देखें

−−→
AB +

−−→
AC +

−−→
AD +

−−→
AE +

−−→
AF = 3

−−→
AD

26. ABCDEF एक समषटभुज हैं, जिसमें A पर बल

 तथा  कार्य करते हैं, तो सिद्ध कीजिए कि

उनका परिणामी  हैं |

वीडियो उत्तर देखें

→
A B,

→
A C,

→
A D,

→
A E

→
A F

3
→
A D

27. यदि एक समान्तर चतुर्भुज की संलग्न भुजाएँ   तथा 

 हैं तो उस समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए

A.  वर्ग इकाई

ā = 3 î + ĵ + 4k̂

b̄ = î − ĵ + k̂

√30

https://dl.doubtnut.com/l/_fvznsSbexdLx
https://dl.doubtnut.com/l/_YgSYUM7HkbHH
https://dl.doubtnut.com/l/_h4pUCMtxZmux


B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√33

√15

28. यदि  हो तो 

का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(ā + 2b̄ + 3c̄) = 0̄ (b̄ × c̄ + c̄ × ā + ā × b̄)

29. मान लीजिए  और  तीन सदिश इस प्रकार हैं कि 

 और इनमे से प्रत्येक, अन्य दो सदिशों कि

ā, b̄ c̄

∣
∣
→
a ∣

∣ = 3, ∣∣b̄∣∣ = 4, |c̄| = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_h4pUCMtxZmux
https://dl.doubtnut.com/l/_VDzf69SapjX0
https://dl.doubtnut.com/l/_eNyGzJzvHgDP
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योगफल पर लम्बवत हैं तो  ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

∣∣ā + b̄ + c̄∣∣

1. यदि  तथा  हो, तो 

 का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

→
A = 3 î + 2ĵ − k̂

→
OB = î + 3ĵ − k̂

△ OAB

2. प्रदर्शित कीजिए कि सदिशों  और  कि बीच

का कोण  हैं |

वीडियो उत्तर देखें

2 î + ĵ + 3k̂ 3 î − 2ĵ + k̂

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_eNyGzJzvHgDP
https://dl.doubtnut.com/l/_F2VCrcdBtbcf
https://dl.doubtnut.com/l/_AWJzwP3NZjHe


3.  के  किस मान के  लिए सदिश  तथा 

 समतलीय हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

λ λî − ĵ + k̂, î + 2ĵ − 3k̂

3 î − 4ĵ + 5k̂

4. यदि सदिशों  और  के  बीच का कोण 

हो तो a का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

aî + ĵ + 3k̂ 3 î − 2ĵ + k̂ 60∘

5. इकाई सदिशों  तथा  के  लिए, यदि 

तो  का मान निकालिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b

→
c

→
a +

→
b +

→
c =

→
0 ,

→
a .

→
b +

→
b .

→
c . +

→
c .

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_rmRF0iLqZmCw
https://dl.doubtnut.com/l/_m05zelUUM5eR
https://dl.doubtnut.com/l/_A2Xwujmds9DT
https://dl.doubtnut.com/l/_8gPAdNVpKioA


6. यदि  इकाई सदिशों इस प्रकार हैं कि , तब सिद्ध

कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

ā, b̄, c̄ ā + b̄ + c̄ = 0

ā. b̄ + b̄. c̄ + c̄. a = −
3

2

7. दर्शाइए कि सदिश  निर्देशक आक्षों  एवं  के

साथ बराबर झुका हुआ हैं |

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + k̂ OX, OY OZ

8. सिद्ध कीजिए- .

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣ î ×

→
a ∣

∣
2

+ ∣
∣ ĵ ×

→
a ∣

∣
2

+ ∣
∣k̂ ×

→
a ∣

∣
2

= 2∣
∣
→
a ∣

∣
2

https://dl.doubtnut.com/l/_8gPAdNVpKioA
https://dl.doubtnut.com/l/_VEBgMbxEHgZ2
https://dl.doubtnut.com/l/_98rXrNYRxyKc


9. यदि  तथा 

हैं तो सिद्ध कीजिए कि समीकरणों  तथा 

 को संतुष्ट करने वाला सदिश  हैं |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + k̂,

→
b = î + ĵ + k̂

→
c = 4 î − 3ĵ + 7k̂

→
r ×

→
b =

→
c ×

→
b

→
r .

→
a = 0

→
r = − î − 8ĵ + 2k̂

10. उस त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष (1,1,2),(2,3,5)

(1,5,5)` हैं |

वीडियो उत्तर देखें

त थ ा

11. यदि सदिश  और  के  बीच का

कोण  हो तो सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

a1 î + a2 ĵ + a3k̂ b1 î + b2 ĵ + b3k̂

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_xZ4fcum1Bt95
https://dl.doubtnut.com/l/_9K4JpE4JMDfa
https://dl.doubtnut.com/l/_xW4RwbKhpM2A


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

12. यदि दो सदिशों  और  के  बीच का कोण हैं,

तो  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

î − 2 î + 3k̂ 3 î − 2ĵ + k̂

sin θ

1. किसी त्रिभुज ABC में, सदिश विधि से सिद्ध करे कि

वीडियो उत्तर देखें

a = b cosC + c cosB.

https://dl.doubtnut.com/l/_xW4RwbKhpM2A
https://dl.doubtnut.com/l/_wMkZS8mSCAcY
https://dl.doubtnut.com/l/_4aCmXlAX7In7


2. सिद्ध कीजिए कि यदि त्रिभुज ABC की भुजाएँ  सदिशों

 और  द्वारा निरूपित होती हैं

तो त्रिभुज ABC समकोण होगा |

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + k̂, î − 3ĵ − 5k̂ 3 î − 4ĵ − 4k̂

3. सिद्ध कीजिए कि सदिश

 एक समकोण त्रिभुज

की भुजाएँ  हैं |

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + k̂, î − 3ĵ − 5k̂, 3 î − 4ahtj − 4k̂

4. दिखाइए कि सदिश  तथा 

 एक समकोण त्रिभुज के  शीर्ष हैं |

वीडि यो दे खें

2 î − ĵ + k̂, î − 3ĵ − 5k̂

3 î − 4ĵ − 4ahtk

https://dl.doubtnut.com/l/_H4mApXMqzYSf
https://dl.doubtnut.com/l/_UTzw6DJSF3WW
https://dl.doubtnut.com/l/_0qFBD2te0Jz7


वीडियो उत्तर देखें

5. सिद्ध कीजिए कि बिन्दु

 एक

समकोण त्रिभुज के  शीर्ष हैं |

वीडियो उत्तर देखें

A(2 î − ĵ + k̂), B( î − 3ĵ − 5k̂), C(3 î − 4ĵ − 4k̂)

6. सदिशों विधि द्वारा सिद्ध कीजिए कि एक ही आधार और दो समान्तर

रेखाओं के  बीच बने आयत और समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल बराबर होता हैं

|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0qFBD2te0Jz7
https://dl.doubtnut.com/l/_bFqqs1j58WsF
https://dl.doubtnut.com/l/_vf26w1BKJ5lQ


7. यदि  तीन सदिश राशियाँ इस प्रकार हैं कि 

 हो तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a +

→
b +

→
c =

→
0

→
a ×

→
b =

→
b ×

→
c =

→
c ×

→
a

8. यदि  हो तो सिद्ध कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

→
a +

→
b +

→
c =

→
0

→
a ×

→
b =

→
c ×

→
a

9. यदि  तथा  क्रमश: A, B तथा C बिन्दुओं के  स्थिति सदिशों हो तो

सिद्ध कीजिए कि  का क्षेत्रफल होगा- 

यो दे खें

→
a ,

→
b

→
c

△ ABC

∣
∣
∣
→
a ×

→
b +

→
b ×

→
c +

→
c ×

→
a

∣
∣
∣

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_5aQUyzgQhtN3
https://dl.doubtnut.com/l/_o78KUTU3TMxd
https://dl.doubtnut.com/l/_Rxjfhk4B81gN


वीडियो उत्तर देखें

10. यदि किसी त्रिभुज ABC एब्स के  शीर्षो A, B, C कि स्थिति क्रमश:

 हो तो त्रिभुज ABC का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

11. किसी त्रिभुज ABC के  शीर्षो के  स्थिति सदिश  हैं तो उसका

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

12. यदि बिन्दुओं A, B तथा C के  स्थिति सदिश क्रमश:

 तथा  हैं तो सिद्धî + 2ĵ + 3k̂, − î − ĵ + 8k̂ −4 î + 4ĵ + 6k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_Rxjfhk4B81gN
https://dl.doubtnut.com/l/_yYquhKXqFDCL
https://dl.doubtnut.com/l/_0R5n8s94qOZ4
https://dl.doubtnut.com/l/_qjKXItzS5JkD


कीजिए कि- ABC एक समबाहु त्रिभुज हैं |

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि त्रिभुज के  शीर्षो के  स्थिति सदिश

 हो तो सिद्ध

कीजिए कि वह एक समकोण समबाहु त्रिभुज हैं |

वीडियो उत्तर देखें

7ahtj + 10k̂, − î + 6ĵ + 6k̂, − 4 î + 9ĵ + 6k̂

14. सदिश विधि से सिद्ध कीजिए कि त्रिभुज की साध्यिकाएँ  एक बिन्दुगामी

होती हैं |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qjKXItzS5JkD
https://dl.doubtnut.com/l/_FhKKOIrQ4fw1
https://dl.doubtnut.com/l/_V6GEySjt2x4D


15. सदिश विधि सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

cos(α + β) = cosα cos β − sinα sinβ

16. एक सदिश  का सदिशों  तथा  से

अदिश गुणन क्रमश:  तथा 5 हैं | सदिश  को ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
r 3 î − 5k̂, 2 î + 7ĵ î + ĵ + k̂

−1, 6
→
r

17. सदिश विधि से सिद्ध कीजिए कि किसी त्रिभुज ABC में

.

वीडियो उत्तर देखें

= =
sinA

a

sinB
b

sinC

c

https://dl.doubtnut.com/l/_VHLV7m6UkrTb
https://dl.doubtnut.com/l/_EgcIlIedAP9u
https://dl.doubtnut.com/l/_E71wgenL9nBq
https://dl.doubtnut.com/l/_e9bWE7oQn7dn


18. किसी त्रिभुज ABC में, भुजाएँ   के  मध्य-बिन्दु क्रमश: D,

E, F हैं | सदिश विधि का प्रयोग कर सिद्ध करे कि

.

वीडियो उत्तर देखें

BC, CA, AB

△ DEF = △ FCE = △ ABC
1

4

19. माना  और 

. एक सदिश  ज्ञात कीजिए जो  और  दोनों के

लंबवत हैं तथा  हैं |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 4 î + 5ĵ − k̂,

→
b = î − 4ĵ + 5k̂

→
c = 3 î + ĵ + k̂

→
d

→
c

→
b

→
d .

→
a = 21

20. त्रिभुज ABC के  शीर्षो के  स्थिति सदिश निर्देशांक क्रमश:

 और (4, 3, 4) हैं | इस त्रिभुज को कोण ABC ज्ञात(2, 3, 0), (1, 1, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_e9bWE7oQn7dn
https://dl.doubtnut.com/l/_qMFqcXhxBkSH
https://dl.doubtnut.com/l/_ulUSmidr1xpe


प्रश्न

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि सदिश  और  परस्पर लम्ब हैं तो 

का मान है :

A. 4

B. 3

C. 2

D. 1

Answer: D

λî + 4ĵ + 3k̂ 4 î + 2ĵ − 4k̂ λ

https://dl.doubtnut.com/l/_ulUSmidr1xpe
https://dl.doubtnut.com/l/_hSAkX6eZlTSZ


उत्तर देखें

2.  की दिशा में एकांक सदिश ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

î − 2ĵ + 3k̂

3. एक बल  किसी कण को बिं दु  A(2, 2,-2) से

B(4,3,-1) बिं दु  तक विस्थापित करता है। बल द्वारा किया गया कार्य ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
F 1 = 4 î + 5ĵ − 3k̂

4. सदिश  तथा  के  बीच का कोण

ज्ञात कीजिये

वीडि यो दे खें

→
a = î + ĵ − k̂

→
b = î − ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_hSAkX6eZlTSZ
https://dl.doubtnut.com/l/_OJslUBiV3xvN
https://dl.doubtnut.com/l/_yNb3Z6oXIoc3
https://dl.doubtnut.com/l/_ZuWtXjHxLnoC


वीडियो उत्तर देखें

5. सदिशा  तथा  के  बीच का कोण ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + ĵ + 3k̂ 3 î − 2ĵ + k̂

6. सदिशों  तथा  के  बीच का कोण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + k̂ î − ĵ − k̂

7. सदिशों  तथा  के  बीच का कोण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + k̂ î − ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_ZuWtXjHxLnoC
https://dl.doubtnut.com/l/_a19omFe7JQ2y
https://dl.doubtnut.com/l/_sySfrYjLuv9Z
https://dl.doubtnut.com/l/_yMS5IIdXDyjW
https://dl.doubtnut.com/l/_4t6KreskFTKN


8. यदि सदिश  तथा  परस्पर लम्ब है, तो  का

मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + ĵ + k̂ î − 4ĵ + λk̂ λ

9. यदि सदिश  तथा सदिश  परस्पर लम्ब हो तो

a का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + ĵ − ak̂ î + 4ĵ + k̂

10. सदिशों  और  का योगफल ज्ञात करें , जहाँ

ABCDE एक पंचभुज है।

उत्तर देखें

−−→
AB,

−−→
BC,

−−→
CD,

−−→
DE

−−→
AE

https://dl.doubtnut.com/l/_4t6KreskFTKN
https://dl.doubtnut.com/l/_PU76yXS92YgL
https://dl.doubtnut.com/l/_DkIuiZxhv2jV
https://dl.doubtnut.com/l/_Y8khRu36l1J3


11. सदिश  के  अनुदिश एक ऐसा सदिश ज्ञात कीजिये,

जिसका परिमाण 8 इकाई है।

वीडियो उत्तर देखें

(5 î − ĵ + 2k̂)

12. सदिश  का सदिश  पर प्रक्षेप ज्ञात

कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7 î + ĵ − 4k̂ 2 î + 6ĵ + 3k̂

8

7

8

7

7

8

https://dl.doubtnut.com/l/_Y8khRu36l1J3
https://dl.doubtnut.com/l/_jBIhqysqoiPJ


13. सदिश  का, सदिश  पर

प्रक्षेप ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 3ĵ + 2k̂

→
b = î + 2ĵ + k̂

14. सदिश  का प्रक्षेप सदिश, सदिश  पर ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + k̂ î + ĵ + k̂

15. सदिश  का प्रक्षेप सदिश , सदिश  पर ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

î − 2ĵ + k̂ 2 î + ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_jBIhqysqoiPJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Jif5iuvX3jZC
https://dl.doubtnut.com/l/_sr0edJ3rnxug
https://dl.doubtnut.com/l/_nxXw36aAGVu2


बहुविकल्पीय प्रश्नोत्तर

16. एक त्रिभुज ABC, जिसके  शीर्षो के  स्थिति सदिश

 और  है, का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 1, 2), B(2, − 1, 1) C(3, 2, 1)

1. यदि  और  दो संरेखा सदिश हैं तो निम्नलिखित में से कौन - सा कथन

सही नहीं है :

A.  किसी अदिश  के  लिए

B. 

C.  और  के  क्रमागत घटक समानुपाती हैं

→
a

→
b

→
b = λ

→
a λ

→
a = ±

→
b

→
a

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_cAgJ33O7hfnN
https://dl.doubtnut.com/l/_8F06RvJsE9cJ


D. दोनों सदिशों  तथा  की दिशा समान है परन्तु परिमाण विभिन्न हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

2. यदि शून्येतर सदिश  का परिमाण a है और  एक शून्येतर आदिश है तो

 एक मात्रक सदिश है यदि :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडि यो दे खें

→
a λ

λ
→
a

λ = 1

λ = − 1

a = |λ|

a =
1

|λ|

https://dl.doubtnut.com/l/_8F06RvJsE9cJ
https://dl.doubtnut.com/l/_fWZpxRDssTLP


वीडियो उत्तर देखें

3. मान लीजिए सदिश  और  इस प्रकार हैं कि  और

, तब  एक मात्रक सदिश है , यदि  और  के

बीच का कोण है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b ∣

∣
→
a ∣

∣

∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

=
√2

3
→
a ×

→
b

→
a

→
b

π

6

π

4

π

3

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_fWZpxRDssTLP
https://dl.doubtnut.com/l/_T8HyAOIRKpdx


4. यदि सदिश  और  एक - दूसरे पर लम्ब

हैं , तो  का मान है -

A. 3

B. 4

C. 6

D. 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5 î − λĵ + 2k̂ 2 î + 3ĵ + 4k̂

λ

5. यदि दो सदिशों  और  के  बीच का कोण  है तो  होगा

यदि :

→
a

→
b θ

→
a ,

→
b ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_DX21cuRYAwX0
https://dl.doubtnut.com/l/_CnMzA4c6Wau6


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

0 < θ <
π

2

0 ≤ θ ≤
π

2

0 < θ < π

0 ≤ θ ≤ π

6. मान लीजिए  और  दो मात्रक सदिश हैं और उनके  बीच का कोण  है

तो  एक मात्रक सदिश है , यदि :

A. 

B. 

C. 

→
a

→
b θ

→
a +

→
b

θ =
π

4

θ =
π

3

θ =
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_CnMzA4c6Wau6
https://dl.doubtnut.com/l/_DLI6YPqd9JvJ


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

θ =
2π

3

7.  का मान है :

A. 0

B. 

C. 1

D. 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

î. (ĵ × k̂) + ĵ. ( î × k̂) + k̂. ( î × ĵ)

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_DLI6YPqd9JvJ
https://dl.doubtnut.com/l/_5dmdmHNna9lQ


अतिलघु उत्तरीय प्रश्नोत्तर

8. यदि दो सदिश  और  के  बीच का कोण  है तो

 जब  बराबर है :

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

→
a

→
b θ

∣
∣
∣
→
a .

→
b

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

θ

π

4

π

2

π

https://dl.doubtnut.com/l/_5dmdmHNna9lQ
https://dl.doubtnut.com/l/_1QD6C9bm5gGU


1. ABCDEF एक समषटभुज है , जिसमें A पर बल 

तथा  कार्य करते हैं , तो सिद्ध कीजिए कि उनका परिणामी हैं।

वीडियो उत्तर देखें

−−→
AB,

−−→
AC,

−−→
AD,

−−→
AE

−−→
AF 3

−−→
AD

2. किसी  में सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC
−−→
AB +

−−→
BC +

−−→
CA = 0

3. चित्र में ABCD एक समान्तर चतुर्भुज है , जिसमें AB तथा BC मध्य - बिन्दु

क्रमशः E तथा F हैं। यदि  हो, तो सदिश  ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

−−→
AB =

→
a ,

−−→
AD =

→
b

−−→
EF

https://dl.doubtnut.com/l/_q4r4jfmPpZYS
https://dl.doubtnut.com/l/_Cgx0kTwqXggH
https://dl.doubtnut.com/l/_w5gXrVd5F7xd
https://dl.doubtnut.com/l/_qirkKruVFN3B


4. सदिश  के  अनुदिश इकाई सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + 2k̂

5. यदि =0 तो  तथा के   के

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(2 î + 6ĵ + 27k̂) × ( î + λĵ + μk̂) λ μ

6. सदिशों  और  के  योगफल

एवं अन्तर के  अनुदिश मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 2ĵ − 5k̂

→
b = 2 î + ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_qirkKruVFN3B
https://dl.doubtnut.com/l/_0oUXlyQ4h1qc
https://dl.doubtnut.com/l/_vVh5JQqb8fxG


7. सदिशों  और  के  योगफल

के  अनुदिश मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 2ĵ − 5k̂

→
b = 2 î + ĵ + 3k̂

8. यदि P का स्थिति सदिश  तथा Q का स्थिति सदिश  हो तो

 का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ 4 î − 5k̂

−−→
PQ

9. सिद्ध कीजिए कि  तथा 

एक समकोण त्रिभुज कि भुजाएँ  हैं। त्रिभुज के  शेष दो कोण भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + k̂, î − 3ĵ − 5k̂ 3 î − 4ĵ − 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_mJGHdj521vBa
https://dl.doubtnut.com/l/_3p6wiiDP0SAM
https://dl.doubtnut.com/l/_1XSWm74frud6
https://dl.doubtnut.com/l/_n8w49PKjapII


10. यदि  और 

 इस प्रकार हैं कि  पर लम्ब है , तो  का

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 2ĵ + 3k̂,

→
b = − î + 2ĵ + k̂,

→
c = 3 î + ĵ

→
a + λ

→
b ,

→
c λ

11. सदिश  की दिक कोज्याएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

î + 2ĵ + 3k̂

12. बिं दु ओं   तथा  को मिलाने वाली रेखा पर उस

बिन्दु का निर्देशांक ज्ञात कीजिए जो उस रेखा को  के  अनुपात में अन्तः

विभाजित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 5, 1) (1, 4, − 6)

2: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_n8w49PKjapII
https://dl.doubtnut.com/l/_FUhT368athtL
https://dl.doubtnut.com/l/_vg1wsqdegDRW


13. ज्ञात कीजिए कि a के  किस मान के  लिए सदिश 

तथा  संरेख हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

(2 î − 3ĵ + 4k̂)

(aî + 6ĵ − 8k̂)

14. एक कण पर तीन बल  और 

 लग रहे हैं। सिद्ध कीजिए कि कण स्थिर रहेगा।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ + 4k̂, − 4ĵ + î

ĵ − 4k̂ − 3 î

15. दिखाइए कि बिं दु ओं  (4, 7, 8) तथा (2, 3, 4) से होकर जाने वाली रेखा ,

बिं दु ओं  (- 1, - 2, 1) और (1, 2, 5) से होकर जाने वाली रेखा के  समानान्तर है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vg1wsqdegDRW
https://dl.doubtnut.com/l/_yoVAK1L4WrAH
https://dl.doubtnut.com/l/_FJn32ndMvRXd
https://dl.doubtnut.com/l/_MY5PIVOnboVy


16. दर्शाइए कि बिन्दु 

तथा  संरेख हैं।

वीडियो उत्तर देखें

A( − 2 î + 3ĵ + 5k̂), B( î + 2ĵ + 3k̂)

C(7 î − k̂)

17. दो सदिशों के  अदिश गुणनफल को परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. दो सदिशों के  सदिश गुणनफल को परिभाषित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Cp1DKl1RezbT
https://dl.doubtnut.com/l/_cnP7uyrOhAY3
https://dl.doubtnut.com/l/_NQlE9sZ3HLw8


19. दो सदिशों  तथा  के  परिमाण क्रमश: 1 और 2 है तथा 

, इन सदिशों के  बीच का कोण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

→
a .

→
b = 1

20. सिद्ध कीजिये की  तथा 

परस्पर लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 4ĵ + 3k̂

→
b = 4 î + 2ĵ − 4k̂

21. ज्ञात कीजिये कि किस दशा में  होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a .

→
b )

2

= a2b2

https://dl.doubtnut.com/l/_0AaWf4v34y7a
https://dl.doubtnut.com/l/_9MjeCidhad2q
https://dl.doubtnut.com/l/_6mKrYdSjHbf1


22.  तथा  से होकर जाने वाले समतल के

लंबवत इकाई सदिश ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + k̂ 3 î + 4ĵ − k̂

23. सदिश  और  में से प्रत्येक के  लंबवत मात्रक

सदिश ज्ञात कीजिये, जहाँ  है।

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a +

→
b ) (

→
a −

→
b )

→
a = î + ĵ + k̂,

→
b = î + 2ĵ + 3k̂

24. सदिश  तथा X-अक्ष के  बीच कोण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 2ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_ebYaDFxrHTI9
https://dl.doubtnut.com/l/_MMVWEbqpiDSx
https://dl.doubtnut.com/l/_qa74kmONRyQO


25. (i)  का मान ज्ञात कीजिये 


(ii)  का मान ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

î. (ĵ × k̂) + ( î × k̂). ĵ

î. (ĵ × k̂) + ĵ. (k̂ × î) + k̂. ( î × ĵ)

26.  का मान है

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

î. (ĵ × k̂) + ĵ. (k̂ × î) + k̂. ( î × ĵ)

https://dl.doubtnut.com/l/_RsMBy7qjflP3
https://dl.doubtnut.com/l/_lz4J41wLnGCt


27. यदि  तथा  है तो 

 का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 2ĵ + 3k̂

→
b = 3 î + 2ĵ + k̂

→
a ×

→
b

28. यदि सदिशों  तथा  के  बीच का कोण 

 है तो a का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

aî + ĵ + 3k̂ 3 î − 2ĵ + k̂

60∘

29. उस त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये जिसकी दो आसन्न भुजाएं

 तथा  से निरूपित होती है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + 4ĵ

→
b = − 5 î + 7ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_lz4J41wLnGCt
https://dl.doubtnut.com/l/_KHvO27GJ3mql
https://dl.doubtnut.com/l/_JJoa8n4CZVYz
https://dl.doubtnut.com/l/_32DMwtOeUzN5


30. सदिशों  और  के  बीच का कोण ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + 2k̂ 3 î + 3ĵ + 4k̂

31. सदिशों  और  के  बीच का कोण ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

î − 2ĵ + 3k̂ 3 î − 2ĵ + k̂

32. यदि सदिश  तथा  एक-दूसरे पर लम्ब है तो

p का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + pk̂ î + ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_mVg0dk4VrX72
https://dl.doubtnut.com/l/_I8eTfZF3ofYE
https://dl.doubtnut.com/l/_XzB8AsIolDgx
https://dl.doubtnut.com/l/_a48mCDaBT8O5


33. सदिशों  तथा  पर लम्ब

इकाई सदिश ज्ञात कीजिये, तथा उनके  बीच के  कोण की ज्या (sine) भी ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − ĵ + k̂

→
b = 3 î + 4ĵ − k̂

34. सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

( î. ĵ)k̂ + (ĵ. k̂) î + (k̂. î)ĵ =
→
0

35. सदिश विधि से सिद्ध कीजिये कि अर्धवृत्त में बना कोण समकोण होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_a48mCDaBT8O5
https://dl.doubtnut.com/l/_oQ1vBE3PbKYm
https://dl.doubtnut.com/l/_tiKme3idjljn
https://dl.doubtnut.com/l/_yIQTnjhG470D


36. यदि  व  दो सदिश है तो सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

(
→
a ×

→
b )

2

= a2b2 − (
→
a .

→
b )

2

37. यदि  तो सिद्ध कीजिये कि सदिश  और 

 परस्पर लंबवत होंगे।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

→
a

→
b

38. सदिशों  और  पर लम्ब

मात्रक सदिश ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ + k̂

→
b = 2 î + 3ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_yIQTnjhG470D
https://dl.doubtnut.com/l/_KJhINgfwSpmz
https://dl.doubtnut.com/l/_97v0WGYynKuE


लघु उत्तरीय प्रश्नोत्तर

1. ABCD एक समांतर चतुर्भुज तथा G उसके  विकरणों AC एवं BD का

प्रतिच्छेद बिं दु  है। यदि O कोई बिं दु  है तो सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

−−→
OA +

−−→
OB +

−−→
OC +

−−→
OD = 4

−−→
OG

2. एक पंचभुज ABCDE में सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

−−→
AB +

−−→
AE +

−−→
BC +

−−→
DC +

−−→
ED +

−−→
AC = 3

−−→
AC

3.  की भुजाओ AB तथा AC के  मध्य-बिं दु  क्रमश: D तथा E है। सिद्ध

कीजिये कि 

ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_KyDAYdr4Pzqe
https://dl.doubtnut.com/l/_3T8HuO5hcPrq
https://dl.doubtnut.com/l/_zUHeNSU9l7kR


वीडियो उत्तर देखें

−−→
BE +

−−→
DC =

−−→
BC

3

2

4. सदिश  के  अनुदिश एक ऐसा सदिश ज्ञात कीजिये जिसका

परिमाण 7 इकाई हो।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 2ĵ

5. यदि सदिश  और  सदिश लंबवत हों तो सिद्ध

करें कि 3a + 2b = 0.

वीडियो उत्तर देखें

aî + 2ĵ + 3k̂ 3 î + bĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_zUHeNSU9l7kR
https://dl.doubtnut.com/l/_9Dd1V4y0W7z5
https://dl.doubtnut.com/l/_1slSc2onjcMN


6. यदि  एक इकाई सदिश है और , तो 

 ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a (

→
x −

→
a ). (

→
x +

→
a ) = 8

∣
∣
→
x ∣

∣

7. सदिश  का सदिश  पर

प्रक्षेप ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 3ĵ + 2k̂

→
b = î + 2ĵ + k̂

8. यदि  तो दर्शाइए कि

सदिश  और  लंबवत है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 5 î − ĵ − 3k̂,

→
b = î + 3ĵ − 5k̂

(
→
a +

→
b ) (

→
a −

→
b )

https://dl.doubtnut.com/l/_2S8He4XSqA8K
https://dl.doubtnut.com/l/_aVeCMb42iOsm
https://dl.doubtnut.com/l/_chYLXz4mRzKp
https://dl.doubtnut.com/l/_M8dzLVHH5SA6


9. यदि  तथा  है, तो 

 ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
b = î + 3ĵ − 5k̂

→
a = 5 î − ĵ − 3k̂

(
→
a +

→
b ). (

→
a −

→
b )

10. यदि  बराबर परिमाण के  परस्पर लम्ब सदिश है तो सिद्ध

कीजिये कि सदिश , सदिशों  से बराबर

कोण बनाता है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

(
→
a +

→
b +

→
c )

→
a ,

→
b ,

→
c

11. उस समांतर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये, जिसके  विकर्ण

 और  है।

वीडियो उत्तर देखें

→
d 1 = 3 î + 2ĵ − k̂

→
b 2 = î − 3ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_M8dzLVHH5SA6
https://dl.doubtnut.com/l/_cFdl8ByLFU7L
https://dl.doubtnut.com/l/_vYbD9ncQrl9J


12. उस समांतर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये जिसकी संलग्न भुजाएं

 और  द्वारा दी गयी है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + ĵ + 4k̂

→
b = î − ĵ + k̂

13. यदि  और  तो उस त्रिभुज

का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये, जिसकी दो भुजाओ को  और  से प्रदर्शित

किया गया है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î − ĵ + 5k̂

→
b = î + 2 î − k̂

→
a

→
b

14. सिद्ध कीजिये कि 

वीडि यो दे खें

∣
∣ î ×

→
a ∣

∣
2

+ ∣
∣ ĵ ×

→
a ∣

∣
2

+
∣
∣
∣

→
k ×

→
a

∣
∣
∣

2

= 2∣
∣
→
a ∣

∣
2

https://dl.doubtnut.com/l/_vYbD9ncQrl9J
https://dl.doubtnut.com/l/_5mEldA9lSrnC
https://dl.doubtnut.com/l/_zQDbKZD5oy7r
https://dl.doubtnut.com/l/_FhdXG2tx16kw


वीडियो उत्तर देखें

15. एक त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये जिसके  शीर्ष A(1,1,2), B(2,3,5)

और C(1,5,5) है।

वीडियो उत्तर देखें

16. यदि त्रिभुज ABC के  शीर्षो A, B तथा C के  स्थिति सदिश क्रमश: 

तथा  है तो त्रिभुज ABC का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b

→
c

17. सिद्ध कीजिये कि उस त्रिभुज का क्षेत्रफल जिसके  शीर्षो के  स्थिति सदिश

 है, निम्नलिखित होगा 
→
a ,

→
b ,

→
c

∣
∣
∣

→
b ×

→
c +

→
c ×

→
a +

→
a ×

→
b

∣
∣
∣

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_FhdXG2tx16kw
https://dl.doubtnut.com/l/_0QZJJ2PxiUtv
https://dl.doubtnut.com/l/_Vp2gHs1gF1UF
https://dl.doubtnut.com/l/_yCPbLuLI0YCJ


वीडियो उत्तर देखें

18. दो सदिशों  तथा  के  लिए दर्शाइए कि

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

≤ ∣
∣
→
a ∣

∣ +
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

19. माना  और  तीन सदिश इस प्रकार है कि 

 और इनमे से प्रत्येक, अन्य दो सदिशों के

योगफल पर लंबवत है तो  ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b

→
c

∣
∣
→
a ∣

∣ = 3,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 4, ∣
∣
→
c ∣

∣ = 5

∣
∣
∣
→
a +

→
b +

→
c

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_yCPbLuLI0YCJ
https://dl.doubtnut.com/l/_kN9L0fKWisjD
https://dl.doubtnut.com/l/_rg8rjJVj9GRE


विस्तृत उत्तरीय प्रश्नोत्तर

20. तीन सदिश  और  प्रतिबंध  को संतोष

करते है । यदि  और  तो राशि 

 का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b

→
c

→
a +

→
b +

→
c = 0

∣
∣
→
a ∣

∣ = 3,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 4 ∣
∣
→
c ∣

∣ = 2

μ =
→
a .

→
b +

→
b .

→
c +

→
c .

→
a

1. एक सदिश  के  सदिशों  तथा  से

अदिश गुणनफल क्रमश -1, 6 तथा 5 है। सदिश  को ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→
r 3 î − 5k̂, 2 î + 7ĵ î + ĵ + k̂

→
r

https://dl.doubtnut.com/l/_BwjlPDhk0A4Z
https://dl.doubtnut.com/l/_qNPvUbks9uLG


2. सदिश विधि से सिद्ध कीजिये कि त्रिभुज के  शीर्षो से सम्मुख भुजाओ पर

डाले गए लम्ब एक बिं दु गामी होते है ।

वीडियो उत्तर देखें

3. सदिश विधि से सिद्ध कीजिये कि  में 


वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

cosA =
b2 + c2 − a2

2bc

4. सदिश विधि से सिद्ध कीजिये कि किसी त्रिभुज ABC में 

वीडियो उत्तर देखें

= =
sinA

a

sinB

b

sinC

c

https://dl.doubtnut.com/l/_Qu0e3e4IvYW8
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